

ΤΑ ΦΛΕΓΟΝΤΑ ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ

ΠΟΙΟΣ ΕΙΝΕ Ο ΜΕΓΑΛΕΙΤΕΡΟΣ ΕΛΛΗΝ ΠΟΙΗΤΗΣ;

[Τι άπαντεύει οι Έρμνευσι Ρείδης, Γρηγόριος Ξενόπουλος, Πέτρος Βασιλικός, Γιάννης Βλαχούγιαννης, Γιώannes Πελέρης, Πάυλος Νιρένας, κλπ.]



ΡΟ τριανταπέντε έτών, τον Δεκεμβριο του 1899, για την ακρίβεια, το «Άστυ» του κ. Κακλαμανού έκαμε μια πολύ ενδιαφέρουσα φιλολογική έρευνα δια του δημοσιεύατου του κ. Ν. Έπισκοπούλου, του εν Παρισίους σήμερον Έλληνος συγγραφέως, του γνωστού με το ψευδώνυμον Σεγκύρ. Ο κ. Έπισκοπούλου έζητησεν από τους Έλληνας λογίους της εποχής εκείνης τη γνώμη τους περί του μεγαλειότερου εκ των Έλλήνων ποιητών.

Στο ερώτημα αυτό του «Άστους» απάντησαν όλοι οι γραφόμενοι Έλληνες, ποιητάι και περφόραροι. Τις απαντήσεις των αυτών, ή όποιες εινε έξαιρετικα ενδιαφέρουσες, γιατί άφορουσι γενικώς την Τέχνην και την Νεοελληνικην ποιήσιν από εσώτερους άποψεις έξετάζομενης, ή αναδημοσίευσεν το «Άστυ» μέτρον.

Έκτος όμως των άπαντησάντων, που δημοσιεύθησαν στο «Άστυ», θα δημοσιεύσωμεν και την έκτενέστατην απάντησιν του άλημονήτου Έπτανησίου ποιητού, γλωσσολόγου και κοινωνιολόγου Νικολάου Κομενέου, ή όποια δέν έδημοσίευσεν τότε στο «Άστυ», γιατί έστάλη άφρα, και την όποιαν πρέπει να διαβάσθι κάθε Έλληνα, άποχολομούμενος με την φιλολογίαν.

Έπι πλέον, θα δημοσιεύσωμεν εν τέλει και τις γνώμες των σημερινών λογίων πάνω στο ίδιο ζήτημα. Πολλοί από τους λογίους μας διατίσασαν, φυσικά, τη γνώμη τους για τον μεγαλειότερον Έλληνα ποιητή στο «Άστυ», που 35 έτών, Έχουν όμως σήμερον την ίδια γνώμη; Και οι νεώτεροι τι λένε σχετικά; Ίδου το ζήτημα. Λοιπόν!...

Πρώτος άπάντησεν στο ερώτημα του «Άστους» ο συγγραφέας της «Πάσισης» Γιώαννας, τον «Εϊκόλιον» και των «Συριανών Λιγνητών», ΕΜΜ. ΡΟΤΑΗΣ.

Ίδου ή απάντησίς του: «Αν ενός μόνου νεώτερου Έλληνος ποιητού ήτο δυνατόν να σφωσά εκ γενικής αρχαίας τά έργα, θα έπραττόμεν αδιόριστως τά του Σολομού, ως τά μάλλον όμοιάζοντα ή και τά μόνα όμοιάζοντα, όχι μόνον κατά τας ιδέας, αλλά και κατά την άουσιωτικήν άπόλαυσιν, προς τους μεγάλους Ίταλιούς ποιητάς, τους όποιους ένιχε πρώτους κατά την νεότητά μου, μετά συγνήσεως παθόντων καρδίας και διανοίας. V' αναγνώσασα.

»Εκ δέ των ζώντων σήμερον ποιητών προτιμώ τον Σοφριν, άν όχι δια την πρωτοεισην των νοημάτων, άλλ' ως τον κάλλιον τουόλογον παντός άλλου, καταθέσασα να εκφρασθί ακριβώς και ζωηρός όσα έχω να ειπώ, ενώ πολλοί άλλοι, της νεωτέτης μέγισται σχολής, φαίνονται άκόμη έχοντες ανάγκην έρμηνείας, όπως καταστήσασιν καταλήσει εις τον πολεν κόποιον όσα αισθανόμην μιν ήσασ, αλλά δέν κατορθόσαι άκόμη να διατιπώσασιν μετά ποιητικής έναγωγίας».

Έρμ. Ρείδης

Ο κ. ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΞΕΝΟΠΟΥΛΟΣ απάντησεν ως έξής:

»Φίλιπτε κύριε, »Μ' ερωτάτε ποιόν θεσφω μεταξύ των ζώντων Έλλήνων ποιητών ως τον ύπατον. »Αδύνατον να σάς απαντήσω με μίαν λέξιν... Υπαρχόντι διαφόρον είδών μεγαλεία και διαφόρον είδών προτιμήσεις. Την πορρήν της δύσεως, την άπεινοβολίαν του μεσοανατολικού και την γλυκειάν αύγην της ανατολής—καί τά τρία ήμπορει να τά εψη τις μεταξύ των ζώντων.

»Και ο ιωθολογός Ίανος άν ήμην και είχα έν πρόσωπον έστρατιωμένου προς τό παρελθόν και έν άλλο προς τό μέλλον, πάλιν δέν θα ήμην εισηγησθημένος. Θα ήθελα και έν πρόσωπον δια τό παρόν.

»Η ψήφος μου ίσως και' ανάγκην θα εινε τριμερής. Έκ των ποιητών της χθές προτιμώ τον Μαροζού, εκ των ποιητών της σήμερον προτιμώ τον Παλαμά και εκ των ποιητών της αύριον προτιμώ τον Γουάφριν. Έκ των ζώντων ποιητών οι τρεις όπτοι έπίσημα περισσεύουσιν την προσοχήν μου και αΐτωι μου έδωσαν τις ίσχυροτάτας έντυπώσεις. Δέν θα έπέθυον να τους χωρίσω εις μίαν τοιαύτην ψηφοφορίαν. Αλλ' άν δέν έχω τό δικαίωμα να ψηφίσω παρά ένα μόνον, τότε ψηφίζω υπέρ του Παλαμά.

Γρηγόριος Ξενόπουλος

Ο άειμνήστος ΚΩΣΤΑΣ ΧΑΤΖΟΠΟΥΛΟΣ (Πέτρος Βασιλικός) έστειλε την κάτωθι απάντησιν:

»Φίλε κύριε, »Μολονότι βρισκόμαι περισσότερο έκείνω που είπε τελευταία σε παρόμοια περίστασι κάποιος Γάλλος ποιητής ή συγγραφέας—δέν θυμολογώ πώς δηλαδή ο θαυμασιώτης στην τέχνη δέν εκφράζεται ή ένα ψηφοδελτίο και πώς κάθε ποιητής με ταλέντο εινε βασιλιάς στο δικό του τόπος, πάλι δε μου φαίνεται πως μπορεί να διαλέξω κανένας ένα από αυτά τά ηρώα και' έναν άν' αΐτως τους βασιληάδες. »Αισπών και' έγώ, άν και' άγαπάω ξεχωριστά την ήρεση και' όνειραπόλο ποιήσι των «Φθινοποριών» Άρμονιών, και' έχω την ιδέα πως έστρεφε

να έστιασθί από τη νέα γενιά ο κ. Προβελέγγιος, άν και' αναγνωρίζω τον ο κ. Μαροζού εινε ένας από τους διακόλιους μας στην κινουόμα προσοδία, άν και μέσα σ' ένα ορθογώνια, μιά—δύο χαρακτηριστικές μορφές που φαίνονται έπιμονα, κάποια με την τομή της έπιβολής, κάποια με τη βαθειά της γραμμής, όπως ή τέχνη του ποιητή των «Επταρίθων» και των «Ίταλιών» και Άναστασιών που φαίνεται βαθύτερη, ο κάποιος του πλατύτερος, τό βήμα του προς τό άνοιγμα κινουόμας δόξασιν θαρουαλιότερο. Δίχως πρωτοεισην άναγνίσθι, με όλη την γλυκεριά του, ο κ. Μαροζού, άκόμωθαι την παράδοσι του Σολομού, πώςι πηγή της άκόμης ή νεώτερη ποιήσιν μας, στο έργο όμως του κ. Παλαμά παίρνει νέα ζωή και νέο κάλλος, δηλώνοντα ή έννοιώτερα, συνθετοτέρα στοιχεία ή παράδοσι αυτή.

»Ακόμη έκείνω που ξεχωρίζει και' αναδειχθί περισσότερο τη φυσιογνωμία του Παλαμά, εινε ή αναπόρριπτη έπίδοσι του στη νέα γενιά. Αν εινε γνωσόμενος της σημερινής ποιήσιν με προστάθεια να ξεχωρίσθι από τό συνθησόμενο και μικροζωον, να σηκωθί ψηφότερα από την κοινήν αντίληψη, να άφήσθι τις καθιερωμένες έντυπώσεις και τά συνθησόμενα περιστασιακά της ζωής στην δικαιοδοσία του ήμιστον ή όχι ρεσορτά, άπον άνήρουν, να ξεχωρίσθι τό πεζό στοιχείο από τό ποιητικό νόημα και τό κοινό ασήμα από την αβνητική συγγίνην, στο παραδειγμα του Παλαμά και στην πολυτέλεια δόξασιν του χωριστά από ποιή, παρσι σε κάθε άλλον. Για τόνο δέν άδύνατικα κανένα διαταγώ, δίνοντας την προτιμήσι μου στον ποιητή των «Ματιών της Ψυχής» μου, όπως θα την έδωα στον άγαπώτο μου Πορφύρα, για τον ειλικρινέστερο και ηνωσιώτερο τόνο της έπιανεσις του, άν ήταν ζήτημα να εκλέξω μόνον μεταξύ των νεωτέρων».

Πέτρος Βασιλικός

Ο κ. ΓΙΑΝΝΗΣ ΒΑΛΑΝΟΓΙΑΝΝΗΣ έστειλε την παρακάτω απάντησιν:

»Με ερωτάτε ποός εινε ο καλύτερος ποιητής; Ο κ. Diernx.

Γιάννης Έπαχτίτης

Ο ποιητής ΓΙΩΑΝΝΗΣ ΠΟΛΕΜΗΣ απάντησεν ως έξής:

»Φίλε κύριε, »Μ' ερωτάτε να σάς ειπω ποιόν θεσφω ως τον πρώτον εκ των ζώντων Έλλήνων ποιητών. Έπειδή ή απάντησίς μου δέν θέλω ν' άπορρηθί ούτε εις συμπαθείας, ούτε έξ άπολιτιστιών κρηί τέχνης πεποιθήσεων, δέν εινε δυνατόν να εινε μονοετής.

»Ο πρώτος ποιητής ενός έθνους εινε έκείνος, έν τη ποιήσιν του όποιος ο λίκος εφύρασε άπληρησιν των αισθημάτων του, τον όποιον αναγνωρίζει και άγαπά, τον όποιον έννοει, άν όχι ο πόλος κάποιος, τουλάχιστον ο έπαύοντες.

»Συνεπώς δια ν' απαντήσω εις την ερωτήσιν σας, φαντάσασα μίαν εικόνα, έν τη όποια διακρίνω τάς μορφάς του Μαροζού, του Προβελέγγιου, του Σοφριν και του Δροσίην.

»Έν τη τέχνη ήμια δημοκρατικός».

Γιώannes Πελέρης

Ο κ. ΠΑΥΛΟΣ ΝΙΡΕΝΑΣ έστειλε την έξής έκτενή απάντησιν:

»Αγαπητέ συναδέλφει, »Μου έκάματε την τιμήν να ζητησθί την ψήφον μου εις την φιλολογικήν μας αυτήν ψηφοφορίαν και μου ένεπισπεύθητε έν σφαιρίδιον. Το φίλο άνευχαριστώ εις την κάλην του κ. Κοστή Παλαμά. Αν τώρα μου έπυρέτετε να σταθώ δίχως ήμάρους εις την κάλην αυτήν, θα τό κάμω ευχαριστός. Η ψήφος μου έπήρην ήδη την όσην της.

»Ψήφισα τον ποιητή των «Ίταλιών» και Άναστασιών, ακριβώς, έπιτόν, δια τον λόγον, δια τον όποιον εις μίαν καθολικήν ψηφοφορίαν θα έπαυον τάς όλιγοτέρας ψήφους. Εις τά ζήτηματα της Τέχνης, ο άσφαλέστερος τρόπος μάζς έπιτεριχής διαγνώσεως εινε ή άμοιβαία μετάνεσι του ενεργητικού και του παθητικού της δημοτικότητας του καλύτερον. Κάτι τι δέν άρρασει εις τους όλιγους, ακριβώς δι' έκείνα τά στοιχεία, τά όποια ένδοκασίουν τους πολλούς. Όσαν άφορά τά έργα, τ' άρρασονται και εις τους πολλούς και εις τους όλιγους—ή άκοντα έντιμήσει των σχολαστιών και των στενωκαρών—τό πράγμα άπομένει πάντοτε τό ίδιον. Το ίδιο έργο, άλλα εινε ακριβώς τά στοιχεία, τά όποια ένδοκασίουν αΐτως και άλλα έκείνους. Έάν έκάματε μίαν ψηφοφορίαν, με δικαιολογημένας γνώμας, δια τον πανελλήνιον Σοφριν και την υπεβάλλατε εις τον ίδιον, ο ποιητής του «Ρουφού», δια τον όποιον έγινε ο δικαιώτερος παραλληλισμός με τον Άριστοφάνη, θα ύπεδέρχον την γνώμη των πολλών με τον ειγνώσιωτατον έκείνον μορφασίον του, τον όποιον δέν λησώμι κανείς από όσους τον έγνωσαν. Και έστ'εγώ από τοσοῦτον είδους ψηφοφορίας ρεσπομθίτε εις ο Σαΐθη, ο Ρενάν, ο Βύθων, θα προτιμώσασιν την δόξαν ενός Σέλλερ, ενός Ροσσίνι και ενός Μαλαρμέ άκόμη.

ΣΤΟ ΠΡΟΣΕΧΕΣ: Η συνέχεια.



Ο Διοτίστος Σολωμός